



桂林博物馆： 展出百余件馆藏文物史料

桂林博物馆是国家一级博物馆，也是展示桂林历史文化的综合性博物馆，为目前广西规模最大、功能最全的博物馆之一。今年，该馆举办的西南剧展80周年相关活动较为丰富。

“5·18”国际博物馆日当天，桂林博物馆特别推出了“戏剧长廊——桂林博物馆藏西南剧文物史料展”，通过展示馆藏的100余件文物史料，再现西南剧展盛况，带领市民重温戏剧人在抗战烽火中以笔为枪、以舞台为战场的那段激情岁月。

活动现场，市民们随着讲解员引导，来到临展2号厅，观看一张张老照片、一份份手写笔记、一本本著作。

“我带着女儿来看展，希望通过这样的形式让孩子了解桂林历史，感受戏剧文化的魅力。”参观完，市民涂德坤还带着女儿体验了互动活动，进行木刻版画，制作西南剧展入场券书签、西南剧展会徽版画拓印等。

上个月，由文化和旅游部、广西壮族自治区人民政府主办的“纪念西南剧展80周年暨第八届全国话剧优秀剧目展演”在桂林启幕，多部来自全国各地的精品话剧作品在我市轮番上演。5月16日至17日，由青岛市话剧院有限公司创演的《烟火人间》在桂林上演，得到市民的热烈支持。演出之后，青岛市话剧院演员、编剧王晓滨来到桂林博物馆观看西南剧展文物史料展，看到许多家长带着孩子前来参观，在展览中了解戏剧发展历史，他非常感动。“戏剧是有使命的，它记录、复制、传播人类的情感，能得到大家支持，我非常开心。”

桂林博物馆宣教部主任宾妮表示，博物馆是连接过去和现代的一座重要桥梁。此次文物史料展，再现了那段峥嵘岁月中戏剧人的慷慨激昂。为了让更多市民近距离看到文物史料，该展将持续至7月18日。市民可以通过“桂林博物馆”官方微信公众号提前预约进馆，开放时间为每周二至周日的上午9点至下午5点。

八路军桂林办事处纪念馆： 旧址看展“穿越时空”

八路军桂林办事处纪念馆，是展示广西全面抗战和全民抗战的专题性纪念馆。其保留着抗战时期桂北民居的样貌，也是不少外地游客了解抗战时期桂林市民生活气息的打卡地之一。

今年，八路军桂林办事处纪念馆举办了临展“戏剧史上的丰碑——纪念‘西南第一届戏剧展览会’80周年文物”。

桂林博物馆的志愿者为观众进行讲解。(桂林博物馆供图)

史料专题展”。在一楼展厅，241件西南剧展时期的图文史料，被分为“剧展由来”“盛况空前”“繁花竞秀”“团结奋进”“胜利闭幕”等5个部分，让观展者身临其境感受桂林抗战文化城时期的辉煌景象。

八路军桂林办事处纪念馆讲解员李文麒介绍，1938年11月底，八路军桂林办事处正式挂牌成立，其工作任务之一，就是领导和引导桂林抗战文化活动的开展。此后，大批革命人士和文化工作者在桂林开展文化活动。

1944年2月15日至5月19日，欧阳予倩、田汉等著名戏剧家，在中国共产党组织秘密领导下，广泛团结文化界和社会各界进步力量，冲破层层阻力，在桂林举行了“西南第一届戏剧展览会”。当时，上千名戏剧工作者来到桂林，演出上百个剧目，观众达10多万人次，被誉为“中国戏剧史上的空前盛举”。

如今，80年时间过去，八路军桂林办事处纪念馆通过各个方面，力求展示中国抗战戏剧运动的重要成果，突显中华民族的团结抗战在国际反法西斯战争中的地位和作用。它代表着当时中国先进文化的前进方向，有力推动了中国民主戏剧运动不断前进，深远地影响着当代广西和桂林戏剧艺术的蓬勃发展。

为满足广大市民游客的参观游览需求，此次展览将持续到今年9月。需要注意的是，八路军桂林办事处纪念馆是免费对外开放的场馆，除了每周一闭馆，包括节假日及其他时间的上午9点至下午5点都正常开馆。可提前在“八路军桂林办事处纪念馆”官方微信预约，如需讲解服务，请提前1至2天拨打0773-2822818预约。

广西桂林图书馆： 在文字里感受历史

今年，广西桂林图书馆举办了多场以“纪念西南剧展80周年”为主题的活动，还有不少喜欢研究西南剧展的市民前去借阅图书，沉浸在书本里寻找历史。

4月，在第29个世界读书日和第36个公共图书馆服务宣传周来临之际，广西桂林图书馆依托馆藏文献资源，梳理了一代戏剧大师、西南剧展领军人物欧阳予倩的生平与成就，特别策划推出“纪

↓八路军桂林办事处纪念馆里，孩子们在讲解员的带领下观展。
记者马翔 摄



记者现场帮你探一探 这些展览有哪些看点

我市三处文博场馆开设纪念西南剧展主题展

今年，适逢西南剧展80周年，我市多家文博场馆开展了一系列丰富的主题活动，不少游客和市民纷纷走进这些文博场馆。在桂林博物馆，可以近距离观看百余件馆藏文物史料，重温那段激情岁月；走进八路军桂林办事处纪念馆，身处红色历史旧址能“穿越时空”；来到广西桂林图书馆，沉浸书本文字里，可以感受历史律动。

念西南剧展80周年——欧阳予倩生平展”。展览从“欧阳予倩生平”“欧阳予倩与戏剧运动”“欧阳予倩在桂林”“交游掠影”4个部分，通过文献、图片、实物的展示，生动全面地展现欧阳予倩在戏剧领域演出、创作、理论研究、人才培养的突出成就和卓越贡献，带领观众感悟欧阳予倩“戏剧抗战”的家国情怀及挺身救国的高尚品格，赓续西南剧展的光荣传统，领略桂林文化艺术的魅力。此外，在展览启动仪式上，欧阳予倩的家属欧阳维向广西桂林图书馆捐赠了一批欧阳予倩相关文献。

对于历史的铭记还体现在书籍中。广西桂林图书馆精选了多本与西南剧展相关的书籍，希望读者能通过书籍回望那段岁月，了解那场空前的盛会，汲取传承前辈的精神力量，更好地向未来出发。

在推荐书单中，记者看到一本名为《西南剧展》的书籍颇具历史感。它由漓江出版社在1984年出版，作者是广西桂林图书馆、广西戏剧研究室，分为上下册，按内容分为剧展概况、剧坛反响、剧目评论、剧人回忆四辑，还收了一些有关的文稿和表格作为附录，有很好的纪念意义和较强的学术价值。

近年来出版的一系列西南剧展书籍也受到市民关注。2015年出版了《寻找桂林历史文化的力量》。在西南剧展举办70周年之际，桂林市举办了“纪念西南剧展70周年学术研讨会”，面向全国各地专家、学者组稿，共收到论文30余篇。书籍从西南剧展的历史意义及影响、西南剧展的当代启示、西南剧展的话剧专论等多个方面，以不同方位、不同视角，生动再现当年西南剧展盛况等。2021年，《欧阳予倩》出版后，引起许多市民争相借阅。本书写的是欧阳予倩的戏剧人生，不少市民在阅读过后感叹他的艺术精神，为他追求真理的坚定毅力和始终不懈的斗志而感动。

记者马翔